

## 三江热议

## 避免高温伤害,还须开动脑筋

果咏

6月21日是夏至节气,宁波开始进入今夏首轮“烧烤”模式。各种事故也多发起来,在芝兰桥上就有一辆电动车因自燃被烧成了空架子。6月21日《宁波晚报》

还好,自燃事故没伤到人。但是有些事故就让人痛心疾首了,有的生命,在炎炎夏季之中过早地消逝了。比如6月16日,湖南常德市临澧县一所幼儿园司机和随车监管员在接送孩子来校时,将一名4岁幼儿遗忘在车内致其死亡。这种悲剧,年复一年几乎没有间断过。

笔者以为,不管是“电动车自燃”之类的小事故,还是“遗忘幼儿在车内致其死亡”这样的重大事故,其“事故背景”虽然都是“高温天气”,其实,根本原因在于,我们未能汲取教训,并开动脑筋在“技术”方面加以改进,最终防患

于未然。如果我们能针对诸如此类的高温伤害,提出具体解决方案,相信比一味强调“规范操作”“安全管理”“明确责任”等要来得更加实在、更加实际。

以“幼儿车内死亡”事件为例,我们知道,稍微好一点的汽车都有安全带未系提示功能,人坐上去要是不系安全带,仪表盘上相关的指示灯就开始不停地闪烁,滴滴的警报声也鸣个不停。据说原理就在于座位上有个重量自动感应装置。那么,这个原理是不是可以应用到校车上,只是反其道而用之——只要在每一个座位上安装一个重量感应装置,下车时如果还有小朋友坐在座位上,警示装置便能发出警报。

可能你会说,这技术恐怕得汽车出厂时自带,或者高端一点的汽修厂才能加装,价格不菲啊。那就再说个简单易行的:上下车进行打卡。现在许多单位、企业现在都用上了

上下班打卡系统了,有的还有指纹、人脸识别功能,都这么普及了说明这玩意应该不贵。无非要多一点功能——就是下车时能自动比对一下人数,如果下车比上车的人数少,那就自动警报提醒。有条件的地方可以做得稍微高级一点,带个显示屏,比对人数时发现少谁了,就在屏幕上显示出他的姓名啊、照片啊,哪个“熊孩子”不见了,一目了然。

研发这些技术真的一点都不难,有些甚至就是现成的。问题到处都有,技术亦无处不在,而我们缺少的什么?是“走心”,是少说空话,是多用心来真正解决问题的意识。笔者希望教育部门、学校、幼儿园能主动地推动这些技术尽快得以应用。同时,目前各种“创客”很多,而“创客”们不是常说不缺技术能力,缺的是点子吗?笔者以为自己这个点子还算正,希望“创客”们尽管拿去研发,分文不取,拿去不谢。

## 图说世相

## 市委书记滥权只为大舅哥

齐齐哈尔市委原书记、市人大常委会原主任杨信,为其大舅子李永虎在齐齐哈尔市拜泉县承包工程,给时任拜泉县长周维友“打招呼”,使李永虎在此工程承包中非法获利1100万元。杨信因涉嫌严重违纪违法问题落马后,李永虎也因犯行贿罪被判刑。6月21日澎湃新闻

这位“原书记”办公事效率如何不清楚,但是滥用权力办起私事来,劲头却足得很,效率也高得惊人:给属下的县长打了“招呼”,自己的大舅子就立马得以承包某工程,并非非法获利超千万元,真是权口一开黄金万两啊。有道是:书记官威正当头,滥权却为大舅哥;暗箱操作不费力,获利千万稳“创收”。吴之如 文/画



## “职业农民上大学”的三重思考

张传发

“面朝黄土背朝天”曾是很多人心目中农民的形象,现如今,一些农民正在通过学知识学技术改变传统的务农方式。近日,陕西省20名农民收到了学校的录取通知书,今年9月,他们将跟其他大学生一样走进校园,接受为期3年的全日制高等教育。6月21日《新京报》

陕西20名职业农民被录取上大学,这种“职业农民上大学”的新时尚,正在悄悄地刷新我们一系列的思想观念。

譬如说,“农民”的观念应该更新。“面朝黄土背朝天”,一家就种那么几亩地,一定程度上“自给自足”,而传统观念上,“农民”给人们的印象是“小本生意+贫穷”,可这20名农民大学生来自陕西省渭南市富平县,是当地的种植大户或规模经营户,最多的一家承包了500多亩地,他们所追求的是“规模化、集约化、市场化”;而近

些年来,随着大量农民外出务工经商,随着“工业化+城镇化”,有的人在叹息“没人种田”,特别是农民的后代不会种田,其实,只要“有钱赚”,不论城乡,谁都可以下乡承包土地去从事现代农业,我们大可不必再用老皇历去看待新时代的农民。

譬如说,“大学生”的观念应该更新。计划经济时代,大学毕业生,其身份是“国家干部”,其工作由人民政府“包分配”,而且还包你住房,包你医疗,甚至于你家自来水龙头坏了也由所在的工作单位帮你“以旧换新”;现在呢?大学毕业了,面向市场自谋职业,而“陕西20名职业农民被录取上大学”,他们更是“从田头来”而“回田头去”,政府根本没必要再去操“大学生就业”这份心,你不能说这不是时代的进步。

譬如说,“大学”的观念应该更新。近些年来,我国的大学似乎越来越“大”:或“大专”改“本科”,或“合

并+扩招”,大学的高楼越来越多,大学的学生越来越多;具体到这次“陕西20名职业农民被录取上大学”,或许有人会说,他们即将就读的大学是杨凌职业技术学院,不就是个“大专”么,有什么了不起的?!其实,“山不在高,有仙则名,水不在深,有龙则灵”,人家美国加州理工学院师资仅270人左右,没有“大学”的名称,法国巴黎的高等师范学校也无大学之名,其规模较加州理工学院更小,声誉堪称世界顶尖。谁敢说它们不是一流大学?大学之“大”,“大”在有着自己的特色,“大”在为社会培养出有用的人才来。

如何审视“职业农民上大学”?“市场经济”加装了互联网+这台“加速器”,社会在进步,时代在发展,“大学”本色就在于“大家深造学习的地方”而“学有所得”,本不该附着诸多“身份、地位”的色彩,在这方面,我们的思想观念也应该与时俱进了。

## 麻辣微评

【中国知网的“垄断暴利”是践踏知识】今年3月以来,有关学术数据库提供商中国知网价格猛涨的消息不断见诸报端,包括北京大学在内的多家高校图书馆都直呼“用不起”。日前有律师称,中国知网涉嫌滥用其在国内中文学术文章检索服务市场上的支配地位,限定期刊只能与其进行交易,赚取高额利润,触碰了《反垄断法》高压线。6月21日《新华每日电讯》

“无知网不论文”、“我们不生产论文,我们只是知网的搬运工”之类的调侃流行,就证明了知网是论文写作的“刚需”。知网收录的文章,大部分来自其购买了版权的期刊,不向文章作者支付费用;其余部分则直接来自原作者,向作者支付较低稿费。这类学术论文数据库,一方面让更多人得以共享、传播了自己的学术成就;另一方面,其本身又成为学术论文资源的垄断者,把学术变成纯粹的商品,通过连年涨价,从中牟取暴利。这其实是对知识、对学术的无形践踏。何勇海

【“代写论文”的学术丑闻如何终结?】每年的三月到五月,不少大学生赶写毕业论文时才发现几年学的知识连篇文章也凑不够。到了工作岗位,为了评职称又要写论文,逼得不少人在寻找“捷径”。枪手代写论文月赚万元,复制粘贴半天搞定。在毕业论文代写行业中,占大头的是规模较大的中介团队。同样的文科论文,价格从千字50元到120元不等。6月21日《齐鲁晚报》

显然,学术功利化、急功近利的社会、落后的学术审查机制……这些因素的存在,给了“代写论文”形成产业链的土壤。根本上,要想终结“代写论文”的学术丑闻,关键在于严肃学术论文监督和审查机制,强化对“代写论文”学术造假行为的打击和严惩,尽快完善法律法规和制度监督体系,以及培养社会对学位的理性认知。禹海君

## 街谈巷议

“防溺水机油”不应是个“口水靶”近日,一则“为防止夏季溺水高发,村庄池塘被倾倒废弃柴油”的消息刷爆朋友圈。6月20日,记者根据网贴反映的情况,来到亳州市谯城区五马镇芍花村中陈庄探访发现,池塘内游泳的男女老少都有,还有不少是从村外赶来的游泳爱好者。在池塘的水面上,依然漂浮着黑褐色的油花。6月21日新华网

“防溺水机油”,的确很奇葩。“防溺水机油”是损招无疑,但回想起那些溺水者家属恸哭不止的一幕,人们或许也能揣摸到某些暗中使坏者的现实苦衷了。时下,农村池塘虽多,但适合游泳的似也越来越不好找。所以,推进新农村建设,除了其他软硬件的不断亮化与优化,确有必要在改善夏日游泳条件上再努力一把,采取多种融资和集资方式,因地制宜、多快好省地建起一批可供免费游泳的地方。思想是行动的先导,有时候,确立了良好的目标,做起来也未必很不易。司马童

为何有的公务员能成“甩手掌柜”?据人社部5月30日发布的公报显示,截至2015年底,全国共有公务员716.7万人。具体是指哪些人?跟国外相比,这个数据是多还是少?我国的公务员队伍是否面临膨胀的压力?在十八大以来高压反腐的大背景下,由于公众对于中央规范公务员队伍抱有很高期待,这些问题自然地成为人们关注的焦点。2016年第24期《中国经济周刊》

就目前现状而已,对不同职级公务员的考核方法机制存在瑕疵,在“官兵”的考核评估上,差别太大。一个单位部门内,稍有一定职位的公务员就成为“甩手掌柜”,事无巨细全由一般公务员来完成,甚至喝杯水都需要一般公务员来伺候,“为官的闲成猪、为兵的累成狗”,致使整个公务员队伍效率低下,年轻公务员有怨声,广大群众不满意。贾志勇